



■市北区配套完善、交通便利、产业基础良好，凸显吸引新兴产业集聚和科技创新人才进驻的区位优势。图为青岛中央商务区附近。修相科 摄

## 市北：“三链融合”，打造高质量发展强引擎

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新

### 建圈强链，壮大产业链实力

产业链的完整度，已成为衡量城市投资环境和竞争力的重要指标。

2023年，聚焦“2+6”特色产业体系，市北区以链长制驱动，绘制产业图谱，发布集成政策，聚链成群初显成效——在总部经济领域、国寿健康管理等一批央企区域总部注册落地，12家企业新上榜青岛市总部企业认定名单；在数字经济领域，柠檬豆获评国家级“双跨”工业互联网平台，浪潮大数据产业园填补全区省级数字经济园区空白；在现代金融领域，新落户东北证券等金融机构，新落地21支基金，全区注册基金总规模突破600亿元。

站在新起点，如何建圈强链，进一步增强产业生态集聚力、产业链建构力、高端要素运筹力，直接关系到市北区高质量发展的速度、质效。

链主企业是产业链上的核心企业，“链主”企业强，方能促进产业链兴。2024年，市北区将以更大力度支持链主企业及产业链发展，争取全年引进培育总部类企业5家以上、引进金融企业机构30家以上。

产业链项目落地是建圈强链的务实举措。为夯实重点项目支撑，市北区将统筹实施128个区级以上重点项目，高起点谋划设计，全要素保障落地，推动城运大数据智能调度平台、市图书馆新馆等项目开工，青岛生物科研交流中心、市北都市科技园等项目投入使用。

市北区聚焦细分产业赛道，制定了新目标。加速数字经济、实体经济融合，支持檬豆科技等平台企业深度参与全市工业企业数字化转型，服务推进青啤智慧供应链等4个技改项目，启动颐中烟草研发制造中心、而丰智能产业园建设，力争新增规上工业企业10家以上。推进经略海洋，以省港集团、山东海运为龙头向海图强，开工建设山东海洋数字科技产业中心，依托上海海事大学、北京鑫裕盛加强航运人才培训，基本建成邮轮港区山港航运金融中心等4个重点项目，实现在青运营邮轮航次达20个以上，推动邮轮旅游、航运服务等涉海经济做大做强。

### 向“新”而行，增强创新链活力

创新是高质量发展的动力源、强引擎。

在市北区，“创新”这一抽象的词语已具象化为数字，标注着城区活力值——2023年，市北区国家科技型中小企业入库量突破600家，增长38.6%，创历年新高；新认定高新技术企业55家，新增国家级“专精特新”小巨人企业、省级“瞪羚”企业4家、市级创新平台20个，全社会研发投入强度增长21%。国橡中心创新示范项目荣获第七届中国工业大奖，青岛啤酒荣膺国家智能制造示范工厂揭榜单位，生物技术创新园获评国家级科技企业孵化器，青岛科技大学、中车四方所等高校院所、科研企业在引领科技创新、带动技术革新中脱颖而出。

下一步，市北区将在建圈强链的过程中激活创新因子，以几何倍释放强劲动能。

全面激发科创力。健全科技企业梯度培育体系，支持推广“云端研发”等科创服务供需平台，促进产学研用深度融合；加快落地国家级“专精特新”企业孵化基地，力争新认定高新技术企业60家，规上工业企业设立研发中心实现全覆盖，加快培育战略性新兴产业和未来产业，大力发展战略性新兴产业。



■市北区商贸繁荣，台东步行街入选第三批“全国示范步行街”。韦 聪 摄



■中国钢研“一院一园”项目完成竣工备案，胶州湾畔崛起新材料产业研发高地。修相科 摄

坚定打好开放牌。聚焦RCEP、“三区互融”等国家和省级战略，勇当高水平开放排头兵，持续推动更多实践创新成果转化落地；加快内外贸一体化融合发展，引进培育亿元级内外贸双跨企业10家以上，打造黄河流域新能源汽车出海基地，力争首年汽车出口突破1.2万辆；引导传统外贸企业转型，推动跨境电商贸易额增长25%以上。

多元发力扩内需。积极打造消费新场景，联手华为抢跑智能家居消费新赛道，举办“1+N”绿色智能生态企业大会；引进小米等新能源汽车品牌，发放助商惠民消费券，巩固汽车、家电、餐饮等重点消费回升势头。实施新一轮商圈建设行动，进一步提升台东步行街环境水平，推进郑州路TOD、辽宁路商业综合体开业运营，协同提升商圈经济的消费

引力、商业活力、空间魅力、运营能力。

创新的关键在于人才。市北区将健全“北尚英才”政策体系，制定“四链”融合行动方案，探索构建“一节、一赛、一会、一园”人才创新创业格局；提升“双国字号”人力资源平台国际化引才作用，新建海外招才引智工作站、青岛市专家工作站10个以上，引进人才2.3万人，纵深推进青年发展友好型城区、青年人才首选城区建设，营造近悦远来的人才生态。

### 优化升级，提升服务链水平

只有创造出让人才无后顾之忧的环境，才能让科技创新与产业革新大刀阔斧地进行。

以“2+6”特色产业为核心开展精准招

商，加快储备一批示范引领、强强联合、补链配套的产业大项目，力争全年实现内资230亿元以上，全面增强发展后劲；加大力度吸引和利用外资，进一步优化外资结构，稳住外资基本盘——这是市北区2024年招商引资新目标。

优良的营商环境是招商引资“金字招牌”，市北区提出提升服务链水平，就是要持续打造市场化、法治化、国际化一流营商环境，为招商引资塑强环境要素，保驾护航。

聚焦政策赋能，市北区将坚持精准化完善政策支持体系，加强行业政策政企共商、精准滴灌；深入开展“益企学、益企链、益企汇”等系列惠企活动，提供市场开拓、产品营销等服务，搭建银政企对接交流平台，助力广大民营企业和中小微企业降本增效、健康发展。

瞄准升级政务服务，将坚持全场景优化政务环境，推出“社会事务一条链，重点项目集成办”服务模式，推动区级审批服务事项下沉街道便民服务中心，让更多事项掌上办、智能办、自助办。

值得一提的是，市北区还重点强调支持楼宇经济发展。

商务楼宇是市北区高质量发展的核心载体。2023年，市北区税收亿元楼宇达20座，获评全国“楼宇经济产业集聚示范城区”，尤其是青岛中央商务区，集聚楼宇54座，占市北区的半壁江山，在打造特色楼宇、发展楼宇经济方面积累了丰富经验，入选“2023中国楼宇经济标杆商务区”。

今年，市北区还将坚持特色化发展楼宇经济，突出“政府引导、市场主导、多方联动”，完善楼宇治理服务体系，支持存量楼宇改善提质，做优CBD、新都心等楼宇经济生态圈，提前谋划15栋新入市楼宇功能定位，亿元楼宇达到24座，打造更多“空中聚宝盆”。



■市北区推进青年发展友好型城区、青年人才首选城区建设。图为市北区举办的春风行动招聘会。崔冬妮 摄



■市北区通过扶持科研企业，叫响“科创市北”品牌。图为青岛科技创新园的微生物实验室里，工作人员正在做药物残留检测。崔冬妮 摄



■市北区做大做强总部经济、数字经济，激活发展新动能。图为浪潮大数据产业园。修相科 摄